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NAGYVARAD okt. 1.—
Bukott vezér és bomló párt. I

(—a.) Váratlanul és hirtelen jött ugyan ; 
Khuen-Héderváry gróf bukása, de arról 
minden politikus meg volt győződve, hogy ' 
nem maradhat sokáig a miniszterelnöki ' 
széken.

Soha sem volt népszerű a magyar 
politikai világban. Tisza Kálmánnak volt 
a kreatúrája és tanilványa, a ki a poli­
tikai ravaszságot, a kortes politikai rend­
szert és e nek főeszközét, az erőszakos- ' 
ságot jól megtanulta mesterétől, külső 
sikereket tudott is felmutatni, de a ma­
gyar politikai világgal keveset érintkezett 
s nem volt annyi politikai érzéke, hogy 
észre vette volna, hogy a Tisza-rendszer 
lejária magát, avval már nem lehet többé 
politikai pártot vezetni Magyarországon.

Még ha népszerű lett volna is, akkor 
is sokat ártott volna neki az a körül­
mény, hogy éppen akkor hagyta ott 
Horvátországot, a mikor ott nyílt láza­
dásban állott a nép s napirenden voltak 
a véres zavargások.

Ennél a pontnál el kell ismerni azt, , 
hogy méltatlanul támadták Héderváry i 
grófnak magyar hazafias érzelmeit, inéi- 
tatlanul hurczolták meg granicsárnak s j 
más effélének nevezvén őt. Magam is ! 
jártam Horvátországban s tősgyökeres | 
magyar emberektől dicsérni hallottam az í 
ő magyar hazafias érzését, gondolkodását, ■ 
mely egész horvát báni működésén végig ' 
vonul; sőt az volt a baj s a zavargások- j

nak egyik oka, hogy nagyon erőszakos ( rázatát, hogy senki sem tételezte fel a 
módon akart barátokat szerezni a ma- ( szabadelvű pártról, hogy a képviselőhöz 
gyarság ügyének. Az ugyan — minden i nyílt ülésén hagyja cserben vezérét, 
czáíolat daczára — teljesen bizonyos, ; Alkotmányunk visszaállítása óta ez
hogy a legutóbbi horvát zavargásokat ! az első eset, ez is inkább a véletlen
Becsből rendeztek: ott a hely színén hal- 1 műve, mintsem előkészített pucs a minek
lottam, hogy 32.000 koronát kaptak i hirdették. Igaz, hogy a kormány leszava-
Becsból s ezen összegből rendes nap- . zásában pártjának mindkét nagy árnya- 
szamot fizettek a tüntetőknek. De az elé-! lata részt vett, Ivánka kezdte, Kubinyi 
gedetlenséget szította a bán erőszakos folytatta, de mégis annak a kétségtelen 
politikája. ■ je]e az hogy teljes fejetlenség uralkodik

Ha néha-néha lel is jött a bán Zág- . ebben a pártban, melynek egységét nem 
rábból a főrendiház üléseire, mégis idegen 1 adhatja vissza többé semmi.
volt előtte a magyar politikai légkör s ! A szabadelvű pártnak kilenczes bi- 
távol állott a magyar nemzeti aspirácziók • zottsága most dolgozik a pártnak ka- 
világától, a melybe bajosan vezethette őt I tonai programmján. Czélszerü lenne azt 
be tanácsadója — Tomasich miniszter. Már j a bizottságot utasítani, hogy ne csak a 
első beszédében közjogilag inkorrekt ki- t katonai kérdésekre vonatkozólag, hanem 
tejezéseket használt, a miből nyomban ■ a politika egész mezején uj programmot 
nagy vihar keletkezett. adjon a pártnak.

Parlamentileg iskolázott ember ugyan i A szabadelvüségből kevés maradt 
Khuen-Héderváry gróf, de nem nagy szó- í már meg ebben a pártban, nem baj, 
nők és a mi még nagyobb hibája volt, 1 nem szabadelvüségre van szüksége az 
nem birt annyi közjogi tudássalés rheto- , országnak, hanem kenyérre. Ha most 
rikai művészettel, hogy ellenfeleinek so- a katonai kérdések rendezése kapcsán 
phismáin átlátott volna s velük megbir- lekerülnének napirendről a közjogi kér- 
kózhatott volna. dések, teljes erővel hozzá kellene látni

Ezek mellett még csendes időben is * a közgazdasági reformokhoz; tessék erre 
bajosan tarthatta volna magát sokáig a í csinálni programmot. Legyen az a nro- 
miniszterelnöki székben, hát még az ob- ' gramm kész mire a párt uj vezért kap 
strukczió és ex-lex válságai közt?! Hozzá- ( s aztán akinek nem tetszik a programm 
járult a megvesztegetések ügye s mind- j vagy a vezér — mehet, ha kisebb lesz 
ezek tetejébe a chlopyi hadparancs és is a párt legalább egységesebb s meg- 
az ezt magyarázó királyi manifesztum, 1 veti az alapját egy egészséges pártalaku- 
mely a legnépszerűbb miniszterelnök po- i lásnak, 
ziczióját is megingatta volna.

Hogy mégis meglepetés volt Khuen- ■ 
Héderváry bukása, ez abban leli magya- ’

A „TISZÁNTÚL“ TARCZAJA.

A tudomány szemben a fájdalommal-
Franczia eredetiből* fordította: Dr. Némethy Gyula.

Gyöngék vagy erőseit, kicsinyek vagy na­
gyok, szegények vagy gazdagok, ahányan csak 
vagyunk, műd ismerjük a fájdalmat, tapasz­
talván azt. ezerszer. Sikoltással, Könnyekkel 
j’o a gyermek világra, vesződség és szenve­
dések között, hagyja el az öreg az életei.Mond­
hatni, a természet, tetszeleg magának azzal, 
hogy folyton szembeállítja a fájdalmat a gyö­
nyörrel.

Vanuak-é akik sohasem szenvedtek? A 
kérdés különösnek tűnhetik föl: pedig tények­
kel felelhetni reá. Vagy húsz éve az amerikai 
orvosok egy olyan embi-r esetét jegyezték föl, 

, 1 sohasem érzett jelentékeny fajdalmai. Elég 
előrehaladott kort érvén, szúrást, vágást, je- 

mo * Lectures pour tous. Septembre. 1903. 1106— 

lentékeny megcsonkítást fájdalom nélkül viselt 
el. Egy szemhólyag műtét alkalmával teljesen 
mozdulatlan maradt. Kon.oly bek-ö baja tá­
madt, melynek lefolyása alatt alig érzett va­
lami fájdalmat. Legutóbbi időben egy fiatal 
mexikói nő vetette magát alá orvosi vizsgá­
latnak, kit szúrhattak, égethettek tüzes vassal, 
a nélkül, hogy érezte volna. Vagy itt van a 
Saint Antoine kórházban kezel*, fiatal leány 
esete, ki forró vízzel öntötte le a kezét. Csak 
akkor vette észre, hogy megégette magát, mi­
kor az első nagy hólyagok jelentkeztek. Ezek 
mind nyilván nem normális emberek. Betegek 
mindannyian. Egyébiránt meg van ennek a visz- 
szája, vagyis olyan emberek, kiket megkinoz- 
hatunk képzelt betegséggel. Igen érdekes kí­
sérlet ez, melyet gyakran megpróbáltak a Sal- 
petriére-ben. Ima itt egy fiatal leány »hipnoti­
kus alany«, ahogy az orvosok nevezik. Elal­
tatják s azt mondják neki, hogy méhek lep­
ték el. Rögtön elkezdi rázni a fejét, dörgölni 
arczát, fut és viaskodik, végre még a ruhát is 
lehányja magáról, hogy a képzelt, méhektől 
megszabaduljon. Egy másiknak azt »szueee- 

rálják«, hogy heves fogfájása van. Menten 
Összevonaglik, könnyei megerednek, egész maga­
tartása kínos fájdalmat amijei.

De ám hagyjuk a beteges, patológikus 
eseteket. Kérdezzük inkább, honnan származik 
a fájdalom, melyet mi szoktunk érezni? mi az 
okn, mi a természete? Ha fagyos, rósz időben 
a kályha mellé telepszünk el, kellemes meleg­
ség érzete támad bem ünk. Hogy jobban él­
vezzük, még közelebb toljuk székünket a kály­
hához. De ime, mozdulatunkkal vigyázatlan­
ságból a fűlött kályha oldalához értünk: az 
égetésre fájdalmas kiáltás tör ki ajkunkon. 
Távolabbról a meleg kellemes érzést támasz­
tott bennünk, melyet a bőr idegei készséggel 
vezettek az agy velőbe. De midőn a cselekvés 
közvetlenebb, erélyesebb lön, az idegek által 
vezetett megrázkódás oly heves lett, hogy a 
gyönyör érzete egy erősebb, élesebb érzetnek, 
a fájdalomnak adott helyet. Gyönyör vagy 
fájdalom tehát a megrázkódás azon módjától 
függenek, amelybe valamely benyomás hozza 
az idegeket. Egy gyöngéd és futólagos csik- 
landozásban semmi fájdalmas nincs; és mégis

Nagymeneyiségöen megérkeztek 
Szőlő szállító kosarak

5 és 10 kilús ' Ortartalommal.

Az iskola idény beálltával különböző alakú kötökosarak, iskolatáskák, melyek legolcsóbb 
árakban lesznek árusítva. Továbbá nagy választék gyermekkocsikban, utazó kosarakban stb.

Számos megrendelést kérve kiváló tisztelettel

OPPENHEIM F. VILMOS kosár áru kereskedése
401. X a f| y vár ad, Fő-uteza, Barta-hás.
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Közjogi képtelenségek.
Kvassay István, a konzuli főtörvőnyszők 

elnöke ily czimmel adot| ki egy vékonyka röp- 
iratot, a melyben erős, kissé túlságosan hara­
gos hangon elítéli az ellenzék harczáta magyar 
vezényszóért. Fejtegetésének lényege az, hogyha 
a törvény a budgetmegszzvazás idejének meg­
állapítása által mintegy klotürt szabott a király 
feloszlatási jogának, akkor tessék ezt az ellen­
zőkre is alkalmazni s klotürt szabni az ellen­
zők beszőlőkedvének is. Vagyis szerinte köte­
lessége a házelnöknek gondoskodni arról, hogy 
az év végével a jövő költségvetés meglegyen.(l) 
Az önálló magyar hadsereg és magyar vezény­
szó neki »elfogadhatón kicsinység,« az indem­
nity megtagadása »burkolatlan politikai zsaro­
lás* ős »erkölcsileg elvetendő ténykedés«, az 
ujonczok megtagadása »az ország vitális érde­
kei ellen elkövetett merénylet.« Ezek rövid, de 
nem velős odavetése után nem kevesebbet ajánl, 
mint hogy a többség az elnökkel együtt mond­
jon le a mandátumáról, a maradékot aztán 
agyis fel kell oszlatni.

De érdekes feje lehet Kvassay István ur­
nák, a konzuli főtörvőnyszők elnökének!

Igaz! A füzet borítékja vörös. Zöldnek kel­
lene lennie.

■

wj

A válság.

g Khuen-Héderváry gróf a kabinetiroda 
utján arról értesült, hogy 0 felsége a benyúj­
tott lemondása felett a vadászatról való visz- 
szatérése után fog dönteni és igy Héderváry 
vasárnap este utazik Bécsbe, ahol hétfőn dél­
előtt fogadja 0 felsége kihallgatáson. A kor­
mány nem vesz részt a szombati ülésen, nem 
pedig 2 okból: I. mert indítványára napolták 
el a Házat az uj kormány bemutatkozásáig, 
II. mert nem akarja magát kitenni annak az 
eshetőségnek, hogy ismét minoritásban ma­
radjon.

A sajtó egyrésze mindennemű kombiuá- 
cziókat fűz ahhoz, hogy minő okok bírták rá 
gróf Khuen-Héderváryt és kabinetjének tagjait 
arra, hogy az üléstermet, lemondásuknak az 
országgyűlés előtt való bejelentése után el­
hagyják, illetékes helyről arról értesülünk, 

el-

mütéteiket, valóban emberfeletti csodás

Többet isa

p.,
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A függetl nségi párt értekezlete.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, okt. 1.

A függetlenségi párt ma délelőtt 11 óra­
értekezletet tartott Kossuth Ferencz

a morva testvérek, az anabaptisták egy szek­
tája, kiknek meg volt tiltva a vérontás, a go­
nosztevőket végletekig menő csiklandozással vé­
gezi >kki.Vannak szagok, amelyek kínosak; az erős 
fény elvakit; a tulerős hangok beszakitják dob­
hártyánkat. Rameau, a h rés zenész egy al­
kalommal kutyáját ugatni hallván, fölkiáltott: 
hamisan ugat! s kilökte a kutyát az ablakon. 
Egy egyszerű kísérlet bizonyítja, mily óriási 
szerepet játszanak az idegek a fájdalomban. 
Vegyünk egy kutyát; sivalkodni fog, ha csíp­
jük, szúrjuk, vagy égetjük a lábát. De vágjuk 
el csak a lábszárába vezető idegeket, szúrhat­
juk, vághatjuk, szőri, hatjuk, égethetjük, kínoz­
hatjuk ezer módon, a nélkül, hogy a fájdalom 
legcsekélyebb jelét adná. Miért? Mert az ide­
gek el levőn vágva, nem közlekednek többé az 
agyvelővel s nem adhatják át annak a meg- 
rázkódást, amely ereje szerint gyönyörré, vagy 
fájdalommá válik.

Mint egyéb dologban, a fájdalommal szem­
ben tanúsított magaviseletükben is küönfélák 
az emberek. Minden utazót meglepett az 
rendkívüli mód, melyen a természeti népek a 
fájdalmat elviselik. Bazile Feris beszéli, hogy 
Karasban, Uj Guineában a benszülöttek kó- 
kqszrostokbói készült fonadékokat kötnek kar­
jaik és derekukra, azt meggynjtják s mint uj 
stoikusok megkezdik a szenvedés tornáját: 
győztes e küídelemben az lesz, aki legtöbb 
égést bír ki, mosolylyal ajkainI A huronok, 
irokézek foglyaikat ezer kegyetlenkedéssel il- 

hogy Khuen-Héderváry gróf miniszterelnök 
azon felfogásból indult ki, hogy parlamentáris 
elvek szerint a tanácskozás és határozathoza­
tal, a felelős kormány lemondása után, amelyő 
a végrehajtó hatalom, minden politikai jelle­
get nélkülöz ős azért annak sem értelme, sem 
czőlja nincs. Általános parlamentáris szokás 
szerint a tanácskozás mindenhol mégis szűnik, 
mihelyt a kormány a törvényhozásnak lemon­
dását bejelentette. A jelen esetben annál is 
inkább abba kellett hagyni a tanácskozást, 
mert a kormány már nem rendelkezett több­
séggel, amiért is nem lelt volna módjában 
egy a vita folyamán felmerülő kérdéssel szem­
ben hatályosan állást foglalni. Ez a motiváczió 
oly annyira elegendő, hogy teljesen helytelen a 
megsértett érzékenységet vagy a képviselő - 
ház iránt való tisztelet megtagadását gróf 
Khuen-Hédervárynak imputálni, ki különben, 
mit ellenfelei sem tagadhatnak, mint minden 
ténykedésében, úgy ezujtal is szem előtt tar­
totta a parlamentáris gyakorlat ős ügyvitel 
szabályait. Ez értelemben gróf Khuen-Héder­
váry miniszterelnök, amint az ellenkező állí­
tásokkal szemben határozottan konstatálni kell, 
kötelességének tartja az ügyek ideiglenes ve­
zetését, mig 0 felsége másképen nem intézke­
dik. Khuen-Héderváry miniszterelnök vasárnap 
Bécsbe utazik és hétfőn délelőtt 0 felsége ki­
hallgatáson fogadja.

kor
nökletével. Jelen voltak:

Kossuh F., Thaly K., Barta Ö., Nessi 
Tóth J., Bedőházy J., Kállay L, Reich 
Papp Z., Kelemen B., Bakonyi S., Gáli
Kalosy J., Madarász J., Lengyel Z., Gabányi M., 
Hegedűs B., Benedek J., Hentaller L., Barabás 
B., Luby B. és Szatmári M.

Kossuth elnök megnyitván az ülést beje­
lenti, hogy a szombati ülésen nem vehet részt, 
mert ma elutazik és csak szombat délután tér 
vissza. Kéri a pártot, hogy a szombati ülésre 
szónokokról gondoskodjék.

letik, melyeknek legkisebbje az, ha csak a 
bőrét tépik vagy körmeit szaggatják ki: az 
igy megkínzott foglyok pedig rágyújtanak ha­
lál-énekükre, s ezer gyötrelem között is da- 
czolnak legyőzőjükkel. Egyébiránt miért men­
jünk ily messzire példákért ? Nem konstalál- 
hatjuk-é közvetlen környezetünkben is, hogy 
hányféle lehet az ember magatartása a szen­
vedésekkel szemben ? Érdekes tény például, 
melyet sok orvos konstatált: nem mindig az 
erőteljes emberek bírják ki jobban a fájdal­
makat, amint hogy a görög mitológiában Her­
kules ordításától viszhangzik az Oeta hegy ol­
dala, hol t. i. Nessus inge, melyet magára 
vett összeégetle húsát. A régi sebészek föl­
jegyzései, kik még kloroform nélkül végezték 
mütéteiket, valóban emberfeletti csodás szen­
vedésekről beszélnek, melyeket egyesek meg­
lepő bátorsággal állottak ki. Egyes franczia 
katonák d-doltak amputáczió alatt s egy, 
akinek egyik karját, levágták gratulált magának’ 
hogy ezentúl csak főlkeztyül kell vennie! Egy 
nő húsz percztg tartó rák operácziót állott ki 
egyetlen sóhajt nem ejtve s a nélkül, hogy 
imádságát abbahagyta volna. Aki ez esetet 
elbeszéli, M<re Antoine Petit a lyoni kórház 
sebésze, hozzáteszi: »K-zem már elfáradt, de 
az ő bátorsága nem. Százszor ismétlődött ez 
az esel szemem élőit, még pedig legtöbbször 
nő volt a szenvedő.« Jegyezzük meg egyéb­
iránt, hogy mi mawunk sem vagyunk egyfor­
mák a szenvedés elviselésében. A fogfájás tűr-

Thdly Kálmán az öreg bakák ügyét okvet­
len szóvá akarja tenni és a párt álláspontjá­
nak kifejezésére Tóth Jánost kéri fel.

Tóth János szívesen tesz eleget. Kéri 
azonban, hogy Endrey Gyula is szólaljon fel ö 
kérdésben. Egyúttal szükségesnek tartja, hogy 
valaki az általános politikai helyzetről is mond­
jon valamit.

Kossuth elnök határozatként kimondja 
hogy a katonai kérdésben a szombati ülésen 
Tóth János és Endrey Gyula fognak felszólalni. 
Az általános politikai helyzetről való felszóla­
lásra Polonyi Gézát kérik fel. Elnök felhívja az 
értekezlet figyelmét, hogy az ország különböző 
részéről beérkezett szoczialista átiratok tár­
gyalására egy ad hoc értekezletet határozott 
el, óhaja, hogy e tárgyban a jövő héten tart­
sanak értekezletet.

Hentaller, Benedek ős Szatmári is szük­
ségesnek tartják, hogy ama értekezlet mielőbb 
megtartassák. Barta Ödön indítványozza, hogy 
bizottság küldessék ki, mely az értekezlet elé 
vélemónyes jelentést terjeszszen.

Bakonyi figyelmeztet arra, hogy a szo- 
cziálisták egy árnyalata nemcsak az általános 
választói jogot, de a progresszív adót is köve­
teli. Bedőházy szerint nem arról van szó, hogy 
egyik vagy másik mellett állást foglaljunk, 
mert ez brnne van a párt programmjában, 
de arról van szó, hogy obstrukczióban köve­
teljük a kormánytól ezek teljesítését az által, 
hogy a béke egyik feltételéül tüzzük ki. Ez 
azonban nem lehet.

Thdly Kálmán: A bizottság kiküldéséhez 
hozzájárul, mert a kérdést rendkívül fontosnak 
tartja, a maga részéről azonban eleve kijelenti, 
hogy az általános választói jogot csak azon 
korlátozással fogadja el, hogy feltétele a ma­
gyarul Írni és olvasni tudás legyen.

Szatmári Mór és Lengyel Zoltán hozzá­
szólásai után Kossuth a kiküldött bizottság 
tagjaiként ajánlja: Justh Gyulát, Komjáthy 
Bélát, Benedek Jánost és Szatmári Mórt.

Egyhangu'ag elfogadják, végül Barabás 
Béla indítványára elhatározzák, hogy a fővá­
ros által rendezendő Rákóczy-üunepen, vala­
mint okt. 6-tki gyászünnepélyeken a párt tes­
tületileg vesz részt.

hrtetlen fájdalma még kínosabbnak tűnik föl 
éjjel, midőn semmi zaj, semmi mozgás nem 
szórakoztatja figyelmünket, azaz agyvelőnket,

> mely akkor teljes erejével érzi az idegek által 
hozzávezetett fájdalmat. Viszont a fájdalmat 
kevésbé élénken érezzük ha valami egyébbel 
el vagyunk foglalva. Pascal egy éjjel, hogy 
felejtse fogfájását, hozzákezdett a czikloidok 
problémájának megoldásához; Archimedi s mér­
tani ábrák rajzolásába merűlien, nem hallotta 
a lármát, mely Syrcausa bevételét kisérte, s 
alig érezte a halálos csapást, melyet egy ka­
tona mért rá. Áldozatuk nagyságába merült 
lélekkel, a keresztény vértanuk örömmel fo­
gadták a szörnyű büntetést, melyet rájuk szab­
tak. Cranmer canterbury-i érsek, kit mint 
eretneket égettek meg 1586-ban, hoszabb ideig 
beszél, kezeit a lángok között mozdulatlanul 
tartja, mig csak össze nem roskad, s hamuvá 
nem ég. Thomas Hanke a máglyán talál ma­
gának annyi erőt, hogy barátait jnegnyng- 
tassa, hogy fájdalma elvis Ihelő. _ 1" ' 
mondhatunk. Vannak emberek, kiknek lelki 
állapotuk az idegek vagy az agyvelő elváltoz- 
tával olyanná válik, hogy szeretik a fájdalmat, 
mert az a gyönyör érzetét kelti föl bennük. 
Ball doktor, a Szent Anna kórház orvosa azt

I mondotta, hogy némely morfinisták azért sze­
retik a morfiumot, mert a beszúrás által oko-

' zott elég élénk fájdalom bizonyos keserédes
■ érzetet kelt bennük. Egy fiatal leány, ki­

ről Dheur doktor beszél valóságos vitéz-
5
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Városi köz ügyek.

Nagyvárad város közigazgatási bizott­
ságának ülése.

A megszokott egyhangúsággal ment végbe 
tegnap délután Nagyvárad város közigazgatási 
bizottságának rendes havi ülése.

Beöthy László főispán elnöklete alatt jelen­
voltak: Rimler Károly polgármester, Sipos Orbán 
kir. tanfelügyelő, Dús László városi főügyész, dr. 
Baróthy Ákos városi főorvos, Pfuhl Ágoston’ kin 
pénzügyigazgató helyettes, dr. Nagy Géza km 
ügyész, Varró Domokos kir. főmérnök, dr. Gramm 
Károly árvaszéki h. elnök, dr. Istvánffy István I. 
aljegyző, Eleméry Ferenez aljegyző, továbbá dr. 
Hoványi Géza, Frankó Endre és Szokoly Tamás 
bizottsági tagok.

Az ülés megnyitása után Eleméry Fe- 
rencz előadó felolvasta a polgármester havi 
jelentését, amelyből közöljük a következő ér­
dekesebb adatokat:

A közegészségügyi állapot szeptember hó­
ban úgy általánosságban, mint népmozgalmi 
tekintetben is jó volt. A heveny fertőző be­
tegségek szórványosan mutatkoztak. Hasi hagy- 
mázban megbetegölt 5, meghalt 2, vörhenyben 
5 ős roncsoló toroklobban 7 megbetegülős 
történt, 1—1 halálozással. Uralkodó kór e hó­
ban is az emésztő szervek hurutos bántalmai 
voltak.

A Szent László járványkórházban szeptem­
berben 11, a Sztaroveszky gyermekkórházban 
pedig 33 beteg volt evógykezelés alatt.

Élve született 128 gyermek. 67 fiú, 61 ’ 
leány. Elhalt összesen 105 egyén, 54 férfi ős 
51 nő. A szaporodás 23, illetve az idegenek 
leszámításával 51. Elhaltajc városrészek szerint 
Újvároson 19, Olasziban 25, Váralja-Velencze 
és Csillagvároson 20, a kórházakban 40. Öt 
éven alóli gyermek 37 halt el. Szegény beteg 
340 gyógykezeltetett az orsz. betegápolási alap 
terhére.

Az állategészségügyi állapot jó volt.
A közbiztonsági állapot szeptember hó­

ban — leszámítva a szept. 9. este és 
20. délután az utczai csőcselék okozta rend­
zavarásokat — kielégítő volt.

Lopás 41, sikkasztás 3, hamis pénz forga­
lomba hozatala 2, hatóság elleni erőszak 4, 
csalás 1, izgatás 1, vagyon rongálás 1, jogtalan 
elsajátítás 1, súlyos testi sértés 5, könnyű 
testisértés 11 esetben volt bejelentve. — Le­
tartóztatva volt 48 egyén, ezek közül a bíró­
sághoz átkisőrtetett 13, eltolonczoltatott 35. — 
Kihágási feljelentés 151 esetben tétetett. A 
lefolyt hónapban 4 tüzeset történt.

________TISZÁNTÚL 225 az.
J A közadők szeptember havi bevételi er?d- 

• ménye kedvezőtlen, amennyiben 25,550 korona 
97 fillérrel kevesebb kincstári adó folyt be, 
mint a múlt év megfelelő időszakában. Befolyt: 
kincstári adóban — — 9851 kor. 92 fill.

» kamatban — — 77 » 33 »
betegápolási pótadóbao — 118 » 99 >
hadmentességi dijakban — 50 » — »
iparkamarai illetékben — 2743 » __ >
házaló adóban — — — 90 » ■__ >
fegyveradóban — — — 6 » __ »
orsz. cselődpénztári járulék 1 * 20 » 
mely összegek a kir. adóhivatalba szállíttat­
tak át.

Törvényhatósági útadóban 4000 kor. 64 
fillér, kamatban 12 kor. 80 fillér folyt be.

A rendőrkapitányi hivatal mint I. fokú 
iparhatóság által kiadatott 9 iparigazolvány, 
megszűnt 4 iparűzlet.

A jelentést tudomásul vették.
Sipos Orbán kir. tanfelügyelő bemutatta a 

vallás- és közoktatásügyi miniszter leiratát, 
melyben elrendeli, hogy az iskolafentartó ható­
ságok és testületek a tanerők elhalálozását 
vagy eltávozását egy hónapi határidőn belül a 
miniszternői bejelenteni kötelesek. — A leiratot 
tudomásul vették s közük az iskolafenntar­
tókkal.

Érdekes volt a földmivelésűgyi miniszter­
nek egy leirata tejhamisitás ügyében. A közigaz­
gatási bizottság Paszler Józsefet hamis tej for­
galomba hozataláért 50 korona fő- és 25 kor. 
mellékbüntetésre ítélte. — A földmivelésügyi 
miniszter megváltoztatta a közig, bizottság ha- 

; tározatát 3 az illetőt a tej hamisításáért 80 
koronára s külön a hamis tej forgalomba ho­
zataláért 30 korona pénzbüntetésre ítélte.

A miniszter ezen kettős büntetése a bizott­
ság tagjainál feltűnést keltett.

Néhány apróbb ügy elintézése után az ülés 
véget ért.

ÚJDONSÁGOK.

ülőfizetési felhívás.
Az uj évnegyed küszöbén bizalommal 

fordulunk a nagyközönséghez, mindazokhoz, 
akik elveinket és irányunkat ösmerik s mél­
tányolják. Nehéz időkben becsülettel álltuk 
meg helyünket, s hiszszük, hogy a közönség 
bizalma nem fordul el tőlünk, hanem annál 
nagyobb mértékben mutatja irántunk ragasz­
kodását, minél nagyobb szükség van küzdeni 
a destructiv irány ellen.

Programmunkat ismeri a közönség. Cző- 

lunk egy minden politikai párttól független 
kath. irányú lapot adni, mely Nagyvárad éc 
Biharmegye érdekeit védve, e mellett hl 
tökre legyen a főbb országos, kivált katholi- 
kus szempontból érdekes eseményeknek.

Budapesti tudósítónk azonnal és kimerí­
tően értesít minden nagyobb fővárosi ese­
ményről, országgyűlési tudósításaink nemcsak 
bővek és hűek, hanem egy fél nappal meg­
előzik a budapesti lapokat.

A vidéki és országos eseményekről jól 
szervezett levelezői karunk értesít a megye 
minden pontjáról s az ország nagyobb váro­
sairól.

Kérjük t. olvasóinkat, hogy lapunkat 
pártolni, és ismerőseik körében terjeszteni 
szíveskedjenek, hogy a keresztény eszmék 
elterjedjenek a nép minden rétegében.

A TISZÁNTÚL.
szerkesztősége is kiadóhivatal?

Előfizetési árak:
A kiadóhivatalban átvéve:

Egész évre — —- — — 16 kor.
Negyedévre — — — — 4 >

Helyben házhoz hordva:
Egész évre — — — — 20 kor.
Negyedévre — — — — 5 »

Vidékre postán szállítva:
Egész évre — — -- — 24 kor.
Negyedévre — — — — 6 »

TÁJÉKOZTATÓ.
Régészeti és történelmi muzenm (Schlauch- 

park) nyitva minden vasárnap és ünnepnap d. e. -10 
órától fél 1-ig és d. u. 8—5-ig 10 krért. Kedden és csü­
törtökön d. u. 3—6 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

Október 2. Rendkívüli városi közgyűlés, d. u. 3 
órakor.

Október 2. Az orvos-egylet szakülése d. u. 5 órakor 
a bábaképzö-intézetben.

Október i. Iparos ifjak szüreti mulatsága a Fekete 
Sasban.

Október 4. Réti népkör mulatsága.
Október 8. Ssmrecsdtiyi Pál lat. szert, püspök 

installácziója.
Október 12. Szüret a nagyváradi hegyen.
Október 15. A biharmegyei elmekórház megnyitása.

Tisztelettel kérjük azon előfizetőin­
ket, kik a múlt, valamint a jelen évről 
hátralékban vannak, hogy előfizetési 
dijaikat mielőbb kiegyenlíteni szíves­
kedjenek.

séggel állott ki egy műtétet, amely egy 
körmének kiszakitásából állott: a reália 1- 
mozott dicséretek annyira hízelegtek neki, 
hogy rögtön különféle fájdalmaknak akarta 
magát kitenni, újabb bókok fejében. Egy férfi, 
ki több alkalommal megkísértette elvágni a 
nyakát egy porczellán tányér cserepeivel, igy 
fejtette ki dr. Morean de Tours előtt tapasztalt 
érzeteit: »Az első kísérlet alkalmával valami 
különös érzés fogott el, de amelyet nem lehet 
fájdalomnak neveznem, a második alkalom- 
m^Wiemcsak, hogy nem szenvedtem, de valódi 

.^vezet volt, mikor az üveg szaggatta bőrömet.« 
^^Erdekes tény az érzetek e teljes elferdülése 
^“i'&fe*d«tó&j?perversiot)) a gyönyörűségre válto­

zott fájdalom>sQielyre egyébiránt az állatvilág­
ban is tudunk pShi^t. A Phoenix-park állatkert­
jének egy nöstőnyoroszlána egy nap elkezdette, 
rágni a saját farkát: miután darabonként le- 
barapdált és lenyelt, amennyit el tudott érni 
szájával, nekifogott egyik lábának. Le kellett 
ölni a szerencsétlent. Az ezen alkalomból An­
gliában, Németországban és Hollandiában tartott 
ankéteken konstatálták, hogy hasonló esetet 
lehetett tapasztalni tigrisnél, rókánál, jaguár­
nál stb.

Leszámítva azonban e kivételes eseteket 
8Z ember, mihelyt szenvedni kezd, iparkodik 
Megszűntetni a fájdalmat: a gyógyítás művé­
szete mindig egyszersmind a megkönyebbü- 
lésé volt. A fájdalom ellen való küzdelemben 
a régi orvosoknak távolról sem állottak oly 

eszközök rendelkezésükr e, mint manapság. 
Alig hatvan esztendeje, hogy a kloroformot 
ismerik. Ha a sebésznek meg kellett operálni 
valamely beteget, elkábitotta azt valami narko- 
tikus szerrel, vagy ieiiatta. Mikor aztán a beteg 
elkábult erős kezek megragadták s odaszögez­
ték az asztalhoz, mialatt az orvos vágta a hú­
sát, vagy fűrészelte a csontját. A tűrhetetlen 
fájdalomtól a szerencsétlen pácziens ordított 
s m re visszavitték ágyába, sápadt, kimerült 
volt, hideg verejték lepte el, ha ugyan nem 
vesztette el eszméletét újból. Az egyedüli, amit 
a sebész betegéért tehetett az volt, hogy meg­
rövidítette fájdalmát rohamos operáczióval. 
Ebben a régi orvosok csudákat müveitek; oly 
gyors és biztos volt a kezük, hogy alig van 
fogalmunk manapság. Egy napon a hires se­
bész, Maisonneuvenek amputálni kellett egy 
szegény ördögöt, ki előre ordított még mielőtt 
megkezdette volna. »Odaadom önnek az órá- : 
mat, ha tovább fog tartani a műtét egy percz- 
nél«. A szerencsétlen elfogadta az alkut, de 
nem nyerte meg az órát, mert hamarább le­
vágták a lábát, mint mi azt leirjnk. Levágni a 
kart a váll magasságában igen bajos egy mű­
tét. Egy német sebész Langenbeck két perez 
alatt vét-bevitte ezt! E’yszer egy fiatal orvos 
felkereste őt a kórházban, épen mikor egy ilyen- j 
fajta mü étet készült végrehajtani. Hogy egy < 
mvzdulatát se veszítse el a híres sebésznek, le­
vette szemüvegét, hogy megtörölje azt. Mire 

újból orrára igazította, a pácziens karja levágva 
hevert az asztalon.

Azonban amily ügyesek voltak az operá­
lásban, oly tehetetlenek voltak az érzéketleni- 
tés terén. Ma persze mindez egész máskép van. 
Elég egy kis kloroform, vagy éter. Mindkettő, 
ha belélegzi a beteg, úgy elaltatja őt, hogy ér­
zéketlenül, tehetetlenül fekszik az asztalon, mi­
alatt az orvos szúrja, vágja, metszi, fűrészeli a 
csontot, bevarrja a húsát. Az ébredésnél, az 
operálás végén, a beteg semmire se emlékszik 
vissza. A kloroformnak köszönhetni, hogy a 
doktorok hosszú és bonyodalmas mű éteket vé­
gezhetnek, melyek bámulatunkat érdemlik meg. 
A kokain, melyet a koka növény leveleiből ké­
szítenek,* anélkül, hogy elaltatna, érzéketleniti 
az idegeket, úgy hogy pl. a fogorvosok fájda­
lom nélküli foghúzást végezhetnek vele. Némely 
sebészek, mint Reclus, daganatok vagy geny- 
nyedt részek eltávolításánál is alkalmazzák azt. 
Ma tehát azon nem közönséges látványnak is 
lehetünk tanúi, hogy a pácziens társalog és 
szivarozik, mialatt a sebész fűrészeli a lábát 
vagy vágja a czombjátl

Minden arra mutat, hogy egykor meg le­
het szüntetni a fájdalmat a nélkül, hogy kloro­
formot vagy kokaint alkalmaznánk. Leduc pl.

* A kokain legnevezetesebb hatását Koller födözte 
fel Bécsben, 1884-ben, tehát al g 19 éve. Ha azt t. i. 
két százalékos oldatban a nyákhártyákon alkalmazzuk, 
érzéstelenség következik be 3—& perez múlva, s ez 10—80 
perczig is eltart, ecseteiével pedig tovább is fenntartható.

' ........
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* A király nevenspja. Holnapután, vasár­
nap lesz 0 Felsége első Ferencs József apos­
toli királynők névünnepe. Ez alkalomból a 
székesegyházban délelőtt 9 órakor hálaadó 
szent mise lesz, melyre Vinkler József vál. 
püspök káptalani helynök hivatalos utón meg­
hívta a hatóságokat, hivatalokat. A hálaadó 
szent misét valószínűleg Vinkler püspök maga 
fogja mondani, nagy segédlettel. A középülete­
ken nemzeti zászlók fogják hirdetni az ün­
nepet.

* A katb. kßr Szmrecsányi püspök 
beiktatásán. Hatóságok, testületek mind meg- i 
mozdultak, hogy Szmrecsányi Pál ő Excellen- ; 
cziájának Szent László városának lat. szert. I 
püspöki székébe csütörtökön fényes ünnepségek 
között tartandó beiktatási ünnepélyén megje­
lenjenek s hódolatukat az uj főpásztor előtt 
bemutassák. Tegnap a nagyváradi katholikus 
kör vezetőségétől kaptuk a következő érte­
sítést:

Az igazgató választmány megbízásából 
tisztelettel hozom a katholikus kör tagjainak 
becses tudomására, hogy Szmrecsányi Pál 
megyés püspök urunk ő Nagyméltóságának í 
f. bő 8-án tartandó ünnepélyes installácziója I 
alkalmával katholikus körünk is be fogja hó- ' 
dolatát mutatni.

Körünk tagjait méltóságos és ftdő Pa- 
lotay László egyh. elnök, praelatus ur fogja 
Főpásztorunk elé vezetni.

A tisztelők sorában részt vehet a kör­
nek minden tagja.

A tisztelgés ideje és sorrendje a »Ti­
szántúl «-ban lesz közzétéve.

Nagyváradon, 1903 okt. 1.
Dr- Imrik Gusztáv, 

egy. titkár.

* A jogászifjaság s a Deák-finuep. A
nagyváradi kir. katb. jogakadémia polgárai kö- 
sött élénk visszhangot keltett az a gyönyörű 
hazafias felhívás, melyben dr. Bozóky Alajos 
kir. tanácsos, jogakad, igazgató a haza bölcse 
Deák Ferencz születésének 100-ik évfordulójá­
nak méltó megünneplésére hívja fel az ifjúságot. 
Az ifjúság olvasóköre legközelebb megalakítja 
az ünnepély-rendező bizottságot, mely hivatva 
lesz a Deák-ünnep műsorát megállapítani s a 
szükséges rendezési munkálatokat végezni. Az 
ifjúság a nagy férfiúhoz méltó nagyszabású ün­
nepség rendezését vette tervbe s határnapul ok­
tóber 17-ét a százados évforduló napját í 
tűzte ki. I

kísérlettel bebizonyította, hogy villamos áram­
mal is el lehet egy nyulat vagy kutyát altatni, 
illetőleg érzéketleniteni. Regnier és Didsbury 
fájdalmatlan foghúzást praktizálnak elektromos­
sággá.

Nemcsak a sebészek, a belgyógyászok is 
löl vannak fegyverkezve a fájdalom ell»n vi­
selt küzdelemre. Fejfájás hasgatja a fejedet ? 
Egy kis doboz antipirin véget vet annak egy 
fertályóra alatt. Vagy ott egy beteg, ki vonag­
lik a fájdalomtól, kövek képződvén a májában: 
a morfium megteszi a csudát, hogy a kövek 
kitakarodnak, anélkül, hogy a beteg ér^zné azt. 
Azonban, ha az orvosi tudomány sok fájdalmat 
meg is szüntet, vagy enyhít, minden fizikai fáj­
dalmat még sem szüntethet meg a föld színén. 
Nemcsak azért, mert ezek az érzéketlenitő sze­
rek: kloroform, kokain, antipirin, morfium egy- | 
úttal mérgek is, melyeket a legnagyobb elő- 
vigyázattal kell alkalmazni, hanem azért is, 
mert a fájdalomnak erkölcsi szerepe mellett 
megvan a maga fizikai rendeltetése is, még 
pedig saját testi jólétünk érdekében. A föld, 
részben mindig »siralomvölgye* marad s na- í 
gyón sok fájdalomnak lesz a »türelemfü« egye- ’ 
dűli gyógyszere. í

* Októbert). A magyar történelem egyik 
leggyászosabb lapjára van irva október 6-ika, 
midőn a magyar nemzet legjobbjai, a dicső 
idő hősei vértanú halált szenvedtek a haza 
szabadságáért, az aradi Golgothán. A magyar 
nemzet hálás kegyelettel emlékezik meg min­
den évben a 13 vértanúról, s imát bocsát a 
Mindenhatóhoz, aki annyi balsorsban egy ez­
redéven át megvédte a magyar nemzetet. Ez 
évben is kigyulnak október 6-án a kegyelet 
fáklyái az aradi Golgothán, a templomokban 
pedig gyászmiséket tartanak a nemzet vér­
tanúiért. Nagyváradon október 6 án délelőtt 9 
órakor a Szent László-templomban lesz a 
requiem. A jogakadémiai ifjúság pedig Nagy 
Sándor 48 as tábornok emléktáblájánál rójja 
le kegyeletét.

* A katholikus kör elnöksége ez utón 
hozza tudomására a kör t. tagjainak, hogy a 
könyvtár a mai napon megnyílik s ezentúl a 
szokott napon s órában mindenkor a tagok 
rendelkezésére fog állani.

* Rendki vili városi közgyűlés. Nagyvárad 
város törvényhatósági bizottsága ma, pénteken, 
október hó 2-án délután 3 órakor rendkívüli 
közgyűlést tart. A gyűlést abból az alkalomból 
hívták egybe, hogy megállapítsák a módozato­
kat arra vonatkozólag, mikép vegyen részt 
Nagyvárad város törvény hatósága Szmrecsányi 
Pál nagyváradi 1. sz. katholikus püspök beik­
tatási ünnepélyén, október hó 8 án.

* A Wagner-szobor leleplezése. Berlinből 
táviratilag jelentik nekünk: A Wagner Richárd 
emlékszobor leleplezésének ünnepségeit tegnap 
kezdték meg egy, a birodalmi tanács épületé­
ben rendezett fogadóestélylyel. Jelen voltak a 
többek között Frigyes Henrik porosz herczeg, 
Anthesz külügyi államtitkár, báró Richtofen, 
Studt tanügyminiszter, báró Stengel pénzügy­
miniszter, dr. Stueben gyarmalügyi igazgató, 
dr. Klűgman a Hanza városok követe, gróf 
Hochberg főmtendáns, magas katonai személyi­
ségek, kiváló pénzemberek és művészek. Ki­
váló művészek nagv tetszéssel fogadott előadá­
sai után a lipcsei filharmóniai zenekar hang­
jai mellett sétahangverseny volt.

t Kucsovszky Lajos. A káptalan halott­
jának, boldog emlékű Kucsovszky Lajos kano­
noknak végrendeletét kihirdették, melynek ren­
delkezése szerint a szeminárium és a káptalani 
szegényalap lett örököse. Az elhunytnak földi 
maradványait ma hozza el Kőszegről a vonat 
s itt ravatalra téve, szombaton lesz a temetés.

A fuvaroskocsisok sztrájkja ma teljesen 
megszűnt. A tegnapi véres avargások követ­
keztében ugyanis Rudnay Béla főkapitány a 
sztrájktanyát megszüntet e, mire estefelé a 
sztrájkbizottf-ág sietve elfogadta a munkaadók 
engedményét a kimondotta a sztrájk megszű­
nését. Ma korán reggel mintegy kétezer kocsis 
gyűlt össze a sztrájktanyán, ahol a kiküldött 
békéltető-bizottság egy tagja tudomásukra adta 
hogy miben egyeztek meg a munkaadókkal s 
figyelmeztette a megjelenteket, hogy a sztrájk 
megszűnt. Az egybegyült kocsisok elhatároz­
ták, hogy súlyosan megsérült társaik számára 
egymás között gyűjtést indítanak.

* II. Rákóczy Ferencz imája. II. Rákóczy 
Ferencz irta 1703-ban a kurucz-sereg számára 
az itt következő gyönyörű imát, melynek 
egykori kézirati masolata Győrvármegye levél­
tárában fekszik. A latin nyelvű szöveg elé ezt 
irta czim gyanánt a néhai másoló: »Franciad 
Rákóczi de Fölső Vadász, Dei Gratia Principis, 
et I. Comitatus de Sávos Supremi et Perpetni 
Comitis a Se pro Mensura Gratiac concepta 
Suppbx Precafio, qua Domini sub faciem 
quotidie exorare solebat. — Eutom Praclio 
publicata eum in finem, ut Imperio Ejus sub- 
jacens Exercitns Ungarcus Vestigia sói cle- 
menlissimi Principis, ac Domini non indevote 

praecando asvescat. Quae fűit hujus Tenoris 
A° 1703.« A szép ima Zoltán Vilmos levép 
táros fordításában igy szól:

Úristen! Igazság kútfeje és kimeríthetetlen 
forrása a kegyelemnek, ki parancsaidról meg­
feledkezett népedet néhanapján a szolgásig 
jármával sújtod, hogy megtörvén gőgjét, amim 
neki a büntetésben igazságot, úgy a megbo- 
csátásban újból kegyelmet nyújts: bevalljuk 
Uram, őseink nyughatatlanságát, beismerjük 
mindennapi vétkeinket, a melyekkel ellened 
támadván, ostorodat valóban megérdemeljük: 
rászolgáltunk, Uram, hogy nemzetünk dicső­
sége elenyészszék s gyermekeink idegen nép 
járma alatt görnyedjenek, méltók vagyunk, 
hogy magvunk szakadván, eredetünk emlékezett 
és nemzetünk neve feledésbe merüljön, mivel 
elhajoltunk Tőled, Istenünktől és Urunktól. 
Mindazonáltal, oh Uram, tekintsd a nyomorúság 
ez örvényébe hullott népednek sóhaját, hall­
gasd meg a szegények, az özvegyek, az árvák 
Hozzád felsíró jajkiáltását, tekintsd a bünhő- 
désre kész ártatlanok kiontott vérit, s ne fe­
ledkezzél meg irgalmasságod cselekedeteiről. 

' melyekkel hajdan szolgaságba sinylő választott 
népedet elárasztani kegyes voltál. Es ha lel- 

; keinkben lángra lobba Tód felszabadulásunk 
I vágyának tüzét, vezéreld cselekedeteinket, erő-
■ sitsd meg karjainkat, élesítsd fegyvereinket, 
• hogy kegyes akaratodnak egyesült erővel szolgál-
■ hassunk. Adj, Uram, azoknak, kiket vezéreinkül 

rendeltél, a rendelkezésben bölcseséget, a bal­
sorsban bátorságot, a szerencsében mérsékle­
tet, hogy végzéseid utján haladjanak. Jelöld ki, 
Uram, tábornokaink határát és azt körülv^vén 
irgalmasságod köntösével, óvd meg az ellenség 
cseleitől, s űzd el az álmot a virrasztók sze­
méről, nehogy készületlenül találtassunk. A

: Te angyalod legyen a mi őrünk és vezetőnk a 
í csatában, a ki szétszórja a fegyverek golyóit, 
- s valamint Izraelt szárazán átvitte a tengeren, 
! úgy vezessen át bennünket sértetlenül ellensé- 
' geink tömegén. Add végül, Urunk és legkegyei- 
\ mesebb Atyánk, hogy felvétetvén néped kebe- 
s lébe, rendelésed útjáról le ne térjü k, hanem 

igazságtételeid őreivé lévén, utunk nyugalom­
ban és békességben vezessen Tehozzád, ki vég­
telen kegyelmednél fogva azt akartad, hogy a 

. szolgaságból kiszabadittassunk és megváliassunk. 
j A mi Urunk Jézus Krisztus által, ki a Szent- 
I háromságban veled él és uralkodik, mind- 
! örökkön örökké. Amen.
j

* A szinűgyi bizottság ülése. Nagyvárad 
j város szinűgyi bizottsága holnap, szombaton 
| délután 4 órakor ülést tart, amelyen az októ- 
' bar havi műsort tárgyaljak.
I

* A gyilkos halála. Gulyács község lako- 
; sait kettős gyilkosság! eset tartja izgalomban 
; pár nap óia. A szomorú esetnek, melynek két 
1 fiatal élet esett áldozatul, tudósítónk az alábbi 
i részleteit közli: Gqda Miklós odavaló legény 
1 a tavasz óta járogatott Guti B riskához, akit 
i feleségűi akart venni. A szerelmesek azonban

pár hét élőit valami miatt összekoczczantak és 
Gajda elmaradt a háztól. Ezt az alkalmat fel­
használta Juhász István odavaló legény, aki 
ettől kezdve szenvedélyesen kezdett udvarolni 
Gáti Borisnak s minden este együtt turbékol- 
tak a kapuban. Kedd-n este is ott állott Ju­
hász Istvan a Guti Borisék kapujában. Átölelve 
tartotta a leány derekát, amikor lövés dördült 
el az uiczán és a leány éles sikoltással ősz- 
szeesett. Juhász a sötétség daczára is észre­
vette a gyilkost, amint menekült. Utána rohant 
s a lövés zajára előfutott néhány emberrel 
együtt üldözőbe vette a gyilkost, aki a Tisza 
felé menekülve a füzest iparkodott elérni. Már 
majdnem elérték, mikor a menekülő megbot­
lott és elesett. Mire felugrott, mellette termett 
Juhász is, aki egy éles pengéjű késsel nyak- 
szirten szúrta a gyilkost s ennek következté­
ben a megszűrt ember pár pillanat alatt meg­
halt. A vizsgálat megállapította, hogy a lövés 
Juhász Istvánnak, a csábitónak volt szánva, de 
véletlenül a leányt érte, akit szivén talált a 
golyó és megölte. A gyilkos legényt halva szál­
lították be a faluba s egyelőre a halottas kam­
rában helyezték el, ahol a hivatalos bonezo- 
lást fogják megejteni. Juhászt a cseodőrség le­
tartóztatta.
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Biharvármegye szeptemberi közgyűlésén, — 
mint annak idején megirték — elhatározta, 
hogy Szmrecsányi püspök ünnepié, beiktatá­
sán üdvözlő küldöttséget meneszt Nagyvárad 
nj főpapjához Beöthy László főispán vezeté­
sével. Az üdvözlő küldöttség tagjait tegnap 
értesítették a megtisztelő megbízatásról. A 
biharmegyei küldöttség névsora a következő:

Tisza István gróf, Miskolczy Imre, Tisza 
halmán gróf Zathureczky István, Szunyogh 
Szabolcs, Fráter Barnabás, ifj. Nadányi Mik­
lós, Fráter Béla, Leszkay Gyula, Klobusiczky 
Géza, Npszlopy Gynla, Papp János, Széchényi 
Jenő, Waliner Ödön, Olasz Elemér, Lovassy 
Ferencz, Platthy Miklós, Szunyogh Zoltán, Vi- 
dovich György, Markovics Antal, Bernáth 
István, felegdi József, Bujanovich Béla Klo­
bnsiczky Béla, Tóth Mihály, Stubenberg’József 
prof, retser Antal, Des Echerolles-Kruspér 
Sárdor, Radnai Farkas, Bölöny József, Zichy 
Ödön gróf, Szikszay Lajos, Tamásfalvi Thury 
Ignacz, Beöthy Pál, Schwartz Ferencz, Orley 
Kálmán, Rigó Ferencz, Cziffra Gerő és Keszt­
helyi Zoltán.

* Olvasóáj'.atosság. Még XIII. Leó pápa 
rendelte el, hogy október hó folyamán szent 
olvasóájtat osságok tartassanak világszerte a 
kereszténység Ügyének jobbrafordulásáért. Mivel 
X. Pius pápa e'ődjének ezen rendeletét fentar- 
totta, a szent olvasőáj tatosságok ez évben is 
megtartatnak. A nagyváradi r. kath. templo­
mokban a reggeli szent misékkel kapcsolatosan 
tartatnak meg a szent olvasőájtatosságok.
.. Z Halálozáp- Nagyvárad egy régi derék, 
jómódú iparos polgára hunyt el tegnap délután 
hirtelen, bar hosszabb ideje betegeskedett. Bor­
sos József kötél verő az elhunyt, kinek a Teleky- 
utczai saját házában volt virágzó kötéláru 
üzlete. Hasznos és tevékeny választmányi tagja 
volt a 48-as népkörnek. Temetése holnap lesz.

* Városi tisztviselők megtagadták az
adófizetést. Előre bocsátjuk, hogy nem Nigy- 
váradon, hanem a vértanuk városában Aradon 
történt meg ez az eset. Tudvalevő, hogy a köz­
tisztviselők fizetéséből minden hó elsején ará­
nyos részletben szokta az állam, illetve városi 
pénztár az állami és egyéb adókat levonni s 
csak a többletet fizetik ki a nyugta ellenében. 
Hogy ez a mai politikai helyzet közepette _
mikor a Kárpátoktól Adriáig ez a jelszó, hogy 
»nem adózunk« — meg ne történhessék, Arad 
város tisztviselői karának egy tekintélyes része 
október havi fizetési nyugtájára rávezette ezt 
az erélyes nyilatkozatot: »Tiltakozunk ellene, 
hogy az állami adót levonják!«. Bund Dezső 
főszámvevő kezéhez véve a nyugtákat s olvasva 
e sorokat, megtagadta a nyugták számfejtését, 
mire a hivatalnokok a polgármesternél tettek 
jelentést. Institoris Kálmán pokármester a 
panasz alapján utasította a főszámvevőt köte­
lessége teljesítésére s egyben felvilágosította, 
hogy mindenkinek, még a köztisztviselőnek is 
van joga az adófizetést jelen körülmények kö­
zött megtagadni.

* Egy leány tűzhalála. Faludy Erzsiké, 
egY győri özvegy asszonynak egyetlen leánya, 
nélkülözéssel áikü/dött tanulmányi éveit az 
idén fejezte be. Megszerezte a tanítói diplo­
mát, melylye! kezében nemcsak a maga, ha­
nem édesanyja részére is megakarta keresni a 
kenyeret. Faludy Erzsiké e hó 15-ike körül 
vált, el édesanyjától, Kuttlik István Istvánhuiai 
allomásfőnök gyermekei mellett nevelőnői ál­
lást kapott. Az anya nehezen engedte el alig 
19 éves feltűnő szép leányát, mert féltette.

alndy Erzsiké nem csak a gyermekekkel fog- 
íaiatoskodott, hanem a gazdaság körül is szí­
vesen segédkezett. így tett az e napokban 
Megtartott nagymosás alkat mával is. A roosó- 

onyhában a tüzes katlan m-llé állt és nem 
vette észre, hogy annak ajtaján kicsapó láng­

ruhája lángott fogott. Mikor a veszély lu- 

! dalára ébred», akkor már késő volt. Ruhája 
i lángban állott és érezte az égési sebek sajgó 
i fájdalmat. Teljesen elvesztette lélekjelenlétét 
I az udvarra rohant, ahol a lármájára össze­

szaladt emberek oltották el rajta a tüzet. A 
szerencsétlen leány súlyos égési sebeket szén- 
vidett, melyekkel a krompachi gyári kór­
házba szállították. Az orvosok gyógykezelése 
nem volt képes a leányt az életnek megmen­
teni. Meghalt szegény, mielőtt még élt volna. 
Akik látták, el voltak ragadtatva a gyönyörű 
jólelkű leánytól, akinek tragikus halála minden­
kiben a legnagyobb részvétet keltette. Vasár­
nap temették el taludy Erzsikét Istvánhután.

* Harcz az adóm gtagadás miatt. A hu- 
nyadmegyei Boica községházán botrányos eset 
történt kedden délután. A község képviselő­
testülete közgyűlést tartott kedden délután. Ez 
alkalommal egy Kardos Lajos nevű malom - 
tulajdonos szóba hozta, hogy az elöljáróság ne 
fogadja el azt az állami adót sem, amelyet 
önkéntesen fizetnek be. Kardos indítványát 
támogatta még négy-öt magyar képviselő, mire 
felugrott Triposán György román pap és heves 
hangon támadt az indítványozó és a többi ma­
gyarokra; összeesküvőknek, rebeliseknek ne­
vezte őket, mondván, hogy nemsokára itt lesz 
egy második negyvennyolcz, de akkor a ma­
gyarok még annyi elnézésre sem számíthatnak, 
mint régen. A pópát Kardos az illetlen és 
sértő kifejezések miatt még a beszéd közben 
arczulűtötte. Erre felugráltak az oláhok, kése­
ket rántottak elő s azzal támadtak az öt ma­
gyar képviselőre, akik székekkel védekeztek. A 
pópa az általa felbiztatott néppel utánuk nyo­
mult s amint az utczára értek, kiadta a jel­
szót, hogy a magyarokat el kell pusztítani. Az 
oláhok nemsokára fíjszével felfegyverkezve cso­
portosultak, hogy Kardos házához induljanak. 
Ekkor érkezett meg négy csendőr kocsin. A 
mikor a tömeg a csendőröket meglátta, szét­
futott, úgy hogy a csendőröknek csak nagy- 
nehezen sikerült a főkolomposokat, köztűk 
a lázitó papot is feltalálni, a kiket aztán le­
tartóztattuk.

* A Zolnay — Formanek-affér. A kőt fél 
segédei — Lengyel Z után és Kubik Béla Zol­
nay és Schneider százados és Khunfőhadnagy 
Formam-k részéről — tegnap délelőtt állapították 
meg a délu án megvívandó ptrbaj feltételeit. 
F. rraanek főhadnagy tegnap reggel érkezett 
Budapestre.

x Felhívjuk t. olvasóink figyelmét 
Szabó és Hajnal jóhirü füszerkereskedő czég 
lapunk mai számában levő hird-tésére. 117

x Érdekes meglepetésben részesül 
mindenki, ki megtekimi Wallerstein Fülöp 
Fiai nagy áruházát, (Nagyvár.d, Bémer tér) 
mert valóban meglepetés számba megy ott az | 
őszi és téli idényre megérkezett újdonságok jó 
és olcsósága valamint a po.itos és s’olid ki­
szolgálás, melyben a közönség részesül. A czég 
régi jó hírneve is már magában véve elég 
bizto-iténot szolgáltat arra nézve, hogy mindenki 
bizalommal forduljon hozzá. Mi magunk részé­
ről ez utón ajánljuk olvasóink figyelmébe e 
hazai verseny képes cz^get. Bővebb felvilágosí­
tással szolgál a czég lapunk mai számában ‘ 
közölt hirdeiése. 405. í

x Felhívjuk t. olvasóink figyelmű Oppen- t 
heim F. Vilmos kosáráru kereskedésének la- ) 
punk mai számában közölt hirdetésére. í

IRODALOM.
— §

Katholikus Szemle. A Szent István- !
Társulat kiváló f ilyóiraiának ez évi szeptem- ’ 
béri füzetje a következő érdekes és magas 
zinvonaion álló tártál imrael jelent meg:

Az egyházi index és támadói. Roll Nándor 
dr.-tól. Katholikus népoktatás. Viatostól. "Füg­

getlen erkölcs. Struckner János dr.-tól. A 
keresztény világ legnagyobb szónokai. IV. Réz- 
bdnyay József dr.-tól. Masolino. Tarczay 
Györgytől. Őszi dalok. Vérlesy Gyulától. Áldott 
küzdelem, (költemény.) Bán Aladártól. Művé­
szeti szemle. Fieber Henriktől. Katholikus 
egyetem. Mihály fi Ákos dr.-tól. Könyvismerte­
tések és bírálatok.

. Az egyre jobban haladó ős fejlődő folyó­
iratot Mihály fi Ákos dr. szerkeszti igazán 
mintaszerűen. A Szent István-Társulat tagjai 

‘ ingyen kapják, nem tagok részére előfizetési 
, ára 10 korona.

' Igazságszolgáltatás.

A feketebátori gyilkosság.

‘ — Esküdtszék! tárgyalás. —

í Múlt számunkban részletes tudósítást hoz- 
i tunk a feketebátori gyilkosságról, melynek es- 
| kűdtszéki tárgyalását tegnap folytatta az es- 

küdtbiróság. 29 tanút hallgattak ki összesen, 
aki nagyobb része lényegtelen vallomást tett. 
Rád János, akit mint szemtanút hallgatott ki 
a törvényszék, ingadozó s megbizhatlan

I vallomásával csak bonyodalmasabbá tette a 
I rejtélyes bűnesetet.

A tanúkihallgatások késő estig tartottak.
A bizonyítási eljárás befejezése után az 

esküdtekhez intézendő kérdéseket állapították 
meg. E kérdések egyike Puncsa Györgyöt ha­
lált okozó súlyos testisértés bűntettében mint 
bűnrészest kérdezi bűnösnek.

A másik kérdés pedig: bünös-e Faur An­
drás a halált okozó súlyos testisértés bűn­
tettében.

A kérdések megállapítása után a tárgya- 
i lás folytatását ma reggel 9 órára halasz- 
j tották.

Gyilkosságért egy havi fogháa.

í Jogász olvasóinkat bizonyára érdekelni 
‘ fogja az alábbi érdekes hír. Az aradi kir. tör- 
! vénysz k csupán egy havi fogházat mért egy 
í gyilkos legényre, ki anyja szeretőjét ölte meg. 
J Az áldozat ugyanis Riesz Bálint, székiben hosz- 
; száhan azt hangoztatta, hogy neki a vádlott 

Kurth György édes anyjával több évvel ezelőtt 
szerelmi viszonya volt. A múlt év deczember 
hó 7 és 8ika közötti éjjel Riesz betörte Kur- 
thék ablakát. A fiatal Kurth fölöltözött erre, a 
korcsmába menta tettes után. Miután meggyőző­
dött róla, hogy Riesz Bálint leheteti csak, aki ott ölt 
az egyik asztallá! és fennen dicsekedett régi 
viszonyaival, annyira elkeseredett, hogy meg­
lesve áldozatát a korcsma ajtajában, egy kapá­
val úgy fejbe vágta, hogy az nyomban ször­
nyet halt. A bíróság számos erkölcsi momen­
tumot véve figyelembe, csupán 1 havi fogházat 
mért a tettesre.

SZÍNHÁZ.

1IHTI MOSOR ■

Péntek'. Bob herczeg.
Szombat: Éjjeli menedékhely.
Vasárnap: d. u. Régi szerető. Este: 

Éjjeli menedékhely.

Az első előadás. A diadalmas „Bob 
herczeg“ nyitja rmg a Szigligeti-Színház uj 
szezoeát. Az operett czimszvrepét Hailer Irma,
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Anniét Pdr'igi Kornélia játsza. A beteg Agnelly 
Irén kis szerepét H. Czene Stefánia részi át 
ma estére.

Ái első premlér. Szombaton este, má­
sodik estéjén az uj szezonnak, nevezetes darab 
kerül bemutatóra a Sündiget t-szinházban. 
Maxim Gorkij »Éjjeli menedékhely«-e, melyet 
ki cd r i berlini színészek játszónak először a 
magyar közönség előtt, emlékezetes művésze­
tükké. megtermékenyítve a magyar színészetet 
is, kik vetekedve, lelkesedéssel fogtak s fognak 
mind ürübben a zsenié li án színpadra dobott 
hala más életkép ábrázolásához. A nagyváradi 
szintársnlat színészei is minden erejükkel, te­
hetségükkel készültek el a világhirü darabra, 
melyet vasárnap meg fognak ismételni. A da­
rab szereposztása a következő:
Kosztilev, az éjjeli szállás tulaj ■

donosa — — — — Sziklay Miklós
Vaszilisza Karponovna — — László Irén 
Natása — — — — — K. Kápolnay J.
Medvjegyev rendőr — — Szathmáry Árpád 
Vajszka Pepel — — . — Kesztler Ede
Kieses Andrej Mitrics — — Szarvasi Soma 
Anna — •— — — — Pataky Vilma
Nisztya — — — — E. Kováts M.
Kvásnya koza — — — Benkő Jolán
Dubnov — — — — Bérczy
A báró — — — — Krasznay
A színész — — — — Tóth Elek
Szatín — — — — — Désy
Aljoska — — — — — Szőke
Laka — — — — — Bognár
Félreuyaku — — — — Csatár
A tatár — — — — — Vank

A darabot Somogyi Károly fogja ren­
dezni.

Szifllifleti-Szinház.
Folyőszám 1. Bérletszám 1. (páratlan.)

Ma pénteken, 1903. október 2-án:

BOB HERCZEG.
Nagy operette.

S Z E M É L Y E K.
A királynő — — — — T. Pogány Janka
György herczeg, a fia (Bob

herczeg) — — — — Haller Irma
Victória, herczegnő — — H. Czene Stefi
Lord Lancaster, gárdakapitány Békefi Lajos
Pomponius, a herczeg nevelője Bérezi Gyula
Hopmester — — — — Szathmáry Arpad
Tom bátya — — — — Petényi József
Plumpuding, borbély — — Horváth Kálmán
Annie, Tom leánya — — Parlagi Kornélia
Testőrhadnagy— -— — — Deésy Alfréd
Tánczmester — — — — Sziklay Miklós
MELYARAK : Nagypáboly 10 50 ö szinti és első
emeleti páholy 9 frt. Másodetneleti ■ ' I oly 0 torint. 
Zsölye 2 frt 25 kr. Körszék 1 frt 80 kr. Támlásszék, 1 
frt. 25 Erkélyülés 1-ső sor 90 kr., közép 2-ik sor 75 kr. 
Krkelyülés oldal 2-ik sor 60 kr. 11. emeleti zártszék 
45 kr. Földszinti állóhely 75 kr., Diák és katonajegy 

a földszintre 45 kr. Karzati állóhely 30 kr.
Egy szinlap 1O kr.

Jegyek előre válthalóka színház jobb oldalán, a bér­
házzal szemben, d. e. KT tői 12 óráig, d. u. 3-tól 

5-ig. Esti pénz’árnyitás 7 órakor.
A holnapi előadásra jegyek már d. u. 3. órától 

előre válthatók.

Kezdete fél 8 órakor, vége 10 órakor.

Holnap, szombaton, október 3 án

Éjjeli menedékhely.
Színmű.

TÁVIRATOK.
Láng Lajos az ügyek élén

Budapest, okt. 2. (Saját tud táv.) 
A király Latig: Lajos kereskedelemügyi 
minisztert bízta meg az ügyek ideiglenes 

vezetésével. Csütörtökön ugyanis Héder­
váry lemondása után a kabinetiroda 
főnöke a király megbízásából felszólította 
Héderváryt, hogy hétfőig, mig a czár 
Bécsben marad, vezesse ideiglenesen az 
ügyeket. Este Héderváry határozott le­
mondással válaszolt s kijelentette, hogy 
nem hajlandó az ügyek további vezeté­
sére. A király e határozott visszalépés­
ről értesülve utasította a kabinetiroda 
főnökét, hogy Lukácsot vagy Láng La­
jos kereskedelmügyi minisztert szólítsa 
fel az ügyek vezetésére. Lukács László 
szolidaritást vállalt Héderváryval s igy 
maradt Láng Lajos, aki tekintettel a 
súlyos helyzetre, elfogadta a megbí­
zást.

Barabás Béla üdvözlése.
Kecskemét, okt. 2. A kecskeméti 

függetlenségi párt feliratilag üdvözöl; > 
Barabás Bélát a képviselőházban az 
utóbbi időben kifejtett szerepléséért. E 
feliratban lelkesedéssel buzdítják az el­
lenzék vezérét, kifejtve, hogy mennyire 
együtt éreznek Barabás működésével.

Formanek párbaja.

Budapest, okt. 2. (Saját tud. táv.) 
Formanek mérkőzése holnap fél 2 órakor 
lesz a Fodor-féle vívóteremben. A pár­
baj feltételei: lovassági kard bandage 
nélkül.

A szerb zavarok.
Belgrádi, október 1. A radikális pártok 

között tárgyalások folynak a skupstina elnök­
ségének megválasztása közül, hogy aztán a 
kormány megalakítására kerüljön a sor. Való­
színű, hogy Szimics lesz az elnök, a két alel­
nöki állásra pedig szélső radikálisokat fogna 
megválasztani.

Ha Gruics lesz a miniszterelnök, akkor a 
kormány előreláthatólag igy fog megalakulni:

Protucs, belügyminiszter.
Pecsu, pénzügy.
Putnik tábornok vagy Stankovics ezre­

des, hadügy.
Nikolics vagy Szimics, külügy.
Stojanovics, tanügy.
Stanjovics, kereskedelem. 
Jodorovics, közmunkaügy. 
Nikolics ügyvéd igazságügy.

f E névsorban szereplők majdnem kivétel 
nőikül a mérsékelt radikálisokhoz tartoznak.

Belgrádi, okt. 2. A Mail Journál érde­
kes felhívást közöl egy tényleges szolgálatban 
álló katonatiszt tollából. A czikk felszólítja a 
skupstinát, hogy határozzon a felett, helyesli-e, 
avagy elitéli a jnnius 11-iki király gyilkosságot. 
Ha a skupstina helyesli azt, akkor azok a tisz­
tek, akik nem tudnak megbarátkozni a tör­
téntekkel, lépjenek ki a hadsereg kötelékéből, 
ha azonban a skupstina kimondja, hogy elitéli 
a jnnius 11-én történteket, akkor a honmentő­
kön a sor, hogy letegyék a kardbojtot és a 
tiszti egyenruhát. (M. T. I.)

Az angol kormányválság.
London, október 1. A ma este megjele­

nendő félhivatalos közlemény konstatálni fonja, 
hogy a kormányválságot még nem sikerült 
megoldani s csak a jövő héten remélhető a ka­
binet megalakulása. A sajtó sűrűn foglalkozik 
a király személyes beavatkozásával s külön­
böző híresztelések keltek szárnyra a királynak 
a kabinetalakitására irányuló fáradozásairól. 
Ezek közül csak az hiteles, hogy a király egész 

határozottsággal kijelentette, hogy a hadügymi­
nisztériumban rendet akar látni. A lapok egy 
részes némely politika ipárttöredékekalkotmány, 
ellenesnek tartják a király személyes beavatko­
zását, jóllehet az szigorúan megfelel a brit al­
kotmányos elveknek. Nem valószínű, hogy lord 
Milnernek kedve volt a Balfour-kabmelet meg­
menteni, noha tegnap hosszasan tanácskozott 
Balfourral, azután a király meghívására Bal- 
moralba utazott. A kormány ez év vége előtt 
nem is gondol a parlament feloszlatására- 
(M- T. I)

Az osztrák-magyar követ a szerb 
királynál.

Belgrád, október 1. Dnmba osztrák-ma­
gyar követ kihallgatáson volt a királynál s bi>- 

í tositotta Péter királyt Ausztri-Magyarország jó­
akaratáról, egyúttal sajnálkozását fejezte ki a 
felett, hogy a szerb sajtó egy része állandóan 
támadja Ausztriát. Péter király azt felelte a 
követnek, hogy át van hatva a két szomszédos 
állam közt való jó viszony szükségétől, melyre 
Szerbiát gazdasági érdekei is utalják. A kihall­
gatást, noha csak kevés részlet szivárgott ki 
felőle, élénken kommentálják. Jellemző, hogy 
azok a lapok, amelyek tagnap még kímélet­
lenül támadták Ausztriát, ma reggeli számuk­
ban már rokonszenves haigon írnak róla. (M 
T. I.)

I ..... ....... -

I qqq| REGÉNY CSARNOK.

Sorsjáték.
Í Regény.

I Irta: Stella (Szőke Berta.) S3.

— Én azt úgy értelmeztem, ha a biró nr 
tett-e valami kötelező ígéretet vagy sem. S mi­
vel tagadó választ kaptam, nem is képzeltem 
b°gy egy okos, modern leány, holmi regénybe­
illő remőaytelen szerelem miatt eméssze ma­
gát mert felteszem Láposiról, hogy nem fog 
magával szerelmi komédiát játszani minden ko­
moly szándék nélkül, vagy . . .

— 0 nem játszotta a szerelmest soha, mi 
közöttünk efféléről egyáltalában szó sem volt. 
Hogy én mit érzek, vagy egyáltalán érzek-e az 
egészen különálló dolog.

— Bizonyos fokú lelkiismeratlenség kell 
hozzá, egy leány elől elzárni az utat, egyenes, 
tiszta jellemű ember . . .

— Hogy a jelleméhez szó nem fér, arról 
győződjék meg nagysád saját szemeivel—szólt 
bántódva s átnyújtotta az alig fél óra előtt ka­
pott levelet.

í Mércziné figyelmesen olvasta végig a hosszú 
levelet. Hosszú szünet után szólalt meg ismét.

— Szegény gyermek ős ezek daczára sze­
reti őt ?

— Hát van okom az ellenkezőre ? Az ö 
tiszta, egyenes jelleme, csak még fokozza irán- 
taí érzelmemet. Ha nyomorultan gyáván visel­
kedik, egyszerűen megvetem s nem érdé 
mesitem egy gondolatra sem többé, de igy ■ •

— Mit fog neki válaszolni ?
— Semmit!
— Azt nem szabad tennie, ha most meg­

szakítja vele az összeköttetést, mindent észre­
vesz és ez bizonyára nem szeretné, vagy ■ • • 

■— Nem tudom mit fogok tenni, nem to- 
dok gondolkozni, fejem szédül, szivem . . •

— Jöjjön — mondta részvéttel, künn igen 
kellemes, teszünk egy sőtakocsizást, a friss 
levegő jót fog tenni.

— Nehány perez múlva az ajtó előtt 
toporzőkolt a két tüzes sárkány, mely csakha­
mar tova röpité őket.

A Gizella telepen sugtak-bugtak az emberek. 
Kovácsról, kit mindenki szeretett jó kedélyéért, 
barátságos modoráért, egyszerre az a hír tér-
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jedt el, hogy elment. Találgatták ennek az okát 
sokáig, de hiába, nem tudtak rájönni. Sajnálták 
mindenfelé. Takaritónéját sokat zaklatták kér­
désekkel, azonban nem tudtak meg többet, mint 
hogy el akart menni, de mivel fizetését meg­
javították, továbbra maradt. Csak azon csodál­
koztak, hogy olyan szomorúan jár-kel közöttük, 
szokatlan volt nekik a különben mindig tréfás 
ember komolysága. A fiatal ember e kedély 
változása ismét sok beszédre adott okot. A 
derék takarítónő, aki igen élőnk pbantasiával 
volt megáldva, a töprengésnek véget vetett csak­
hamar , elmesélte a nála esténkint összegyüle­
kező asszonyoknak, hogy ura szerelmes a nevelő­
nőbe, de az tudni sem akar róla.

— Az a kódus — mondta megvetően — 
mintha nem megnyalhatná mind a tiz ujját 
utána! Olyan jó ember, mellette nagysága le­
hetne, mig igy csak ...

Márta nem akart nagysága lenni, szomo­
rúan, sápadtan járt-kelt az emberek között, 
gyakran észre sem véve a jelenlevőket. Kovács 
csal ritkán járt, — a tavasz beálltával az 
esteli összejövetelek véget értek, nappal meg 
lehetőleg kitért az utjából, fájt látni azt a 
szemrehányó tekintetet. Más-más csillagot ker­
getett mindkettőjük — elérhetni azt egyiknek 
sem volt reménye.

XIX.
Kapocs város tanácsa ezer koronás pálya­

dijat tűzött ki a készülőiéiben levő színházának 
október elsején leendő megnyitása alkalmára 
írandó társadalmi színműre — jelentette Vajda 
Miklós leányának — mit szólsz a haladáshoz? 
Maholnap helyet foglalunk az ország legelőkelőbb 
városai között.

Mártát ez a rövid hir kihozta lethargiájából. 
Hetek óta nem dolgozott már semmit, a Japak 
kéziratait kérő leveleit kedvetlenül tette félte. 
Nagy munkáj? készen hevert fiókjában ; abbeli 
tervének, hogy azt mint a húsvéti könyvpiaoz 
egyik újdonságát vigye a közönség elő, még ki­
viteléhez sem fogott eddig. Sem türelme, sem 
kedve nem volt hozzá.

A pályázat felrázta tétlenségéből. Becsvágya 
felébredt, a dijat el akarta nyerni. Ott akarta 
látni magát a tapsoló közönség előtt megkoszo­
rúzva. diadalmámorbau.

Pár hó előtt igen sikerült novellája jelent 
meg az egyik szépirodalmi lapban. Sok dicsére­
tet, sok gratuiátiót kapott érte. Láposi azt irta 
neki annak idején, hogy alapeszméjét képezhetné 
egy igen jó társadalmi színműnek.

Eleinte kissé merésznek találta ugyan a 
vállalkozást, de a ki mer, az nyer — gondolta 
daczosan s csakhamar dologhoz fogott. Nem 
szólt senkinek tervéről, meg akarta vele lepni 
szüleit, környezetét. Gyakran támadtak kételyei 
a vállalkozás sikere fölött, de mindaz addig 
tartott csupán, amig tollat fogott. Mihelyst ott 
ült csendes, nyugalmas szobájában, lerázva a 
hétköznapi apró bajokat, gondokat s saját különi

(Folyt, köv.)

KÖZGAZDASÁG.

Határidők.
Budapest, okt. 1.

Búza októberre — — — — — — — 7.86
Búza áprilisra — — — — — — — 7.88
Tengeri ________ 6.26 
Bozs okt. — — — — — — — — 6.80
Zab ápr. — — — — — — — — 5.90
Káposzta, repcze, aug. — — — — — 11.90

Értéktőzsde
Budapest, okt. 1.

Osztrák hitel _______ 688 50 
Magyar hitel _______ 749.50 
Allamvasut — — — — — — — 694.— 
Rimamurányi — — — — — — — 488.— 
Magyar jelzálog ______ 585.25

Wagon-kölcsön ______ — —

Hivatalos árfolyamok
• budapesti áru- és értéktőzsdén 1908. okt. 1-én.

Magyar aranyjáradék 4 _____ 117.75
Magyar koronajáradék ______ 97.80 
Magyar vasúti köl sön aranyban icj10!» — — —.—
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2,/t"/o — — —■—

_________1 j * A J u 225. nz)

Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból —____
Magyar földtehermentesitési kötvény 4«/, _ 97 _
Italmérési jog megváltási kötvény — _ _
Horváth szlavonföldtehermentési kötvény — — 97 _ 
Magyar nyereniény-sorsjegy-kölcsön — _ _ 201.' — 
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjogyek-kö’csön 154.—
Uszlrák járadék papírban — — 9950
Osztrák járadék papírban — — — _ _  99 85
Osztrák járadék aranyban — — — _  "_  119 —
Osztrák korona járadék — — _ _ _ 99.6O
Osztrák államsorsjegyek — — _  _  _  152 —
Osztrák magyar bank részvény — —     15.75 
Magyar hitelbankrészvény — — —    70575 
Oszrrák hitelintézet részvény — _  _  _  646 -
Pátisi vista ___ — — ___ 94.95
29 frankos arany (Napoleon’dor) — _  _  19.02

> Németbirodalmi márka — — — __ _ 117.80
Londoni vista — — — — __ _  _ 239.20
20 márkás arany — — — — _  _  _ 28.48

Nagyváradi hetivásár.
Vásári árjegyzék a nagyváradi piaczon 

1903. szept. hó 29-ik napján tartott vásárban 
eladott termesztmények és élelmi szereknek.

Tiszta búza 14.------13.40. Kétszeres búza
11.40—1060. Rozs 11.------10.40. Árpa 10.40 —
9.60—. Zab 10.20—9.60. Tengeri 14.------9.—.
Borsó 32.—. Lencse 34.—. Bab 15.—■. Köles­
kása 24.—. Burgonya 3.—. 100 kiló lángliszt 
25.20. Zsemlyeliszt 24.60. Fehér kenyér liszt 
24.40. Barna kenyér liszt 21.40. Széna fu­
varral 4.40. Sózott szalonna 156.—. 6 kiló 
zsup-szalma —.20. 150 dkr. alom-szalma —.12. 
1 köbméter bükkfa 6.30. Tölgyfa 5.80. Cserfa 
6.60. 1 kiló marhahús 1.04. 1 kiló öntött 
gyertya —.bO. 1 kiló lámpaolaj —.78. 1 liter 
ó-bor 1.—. 1 liter uj-bor —68. Pálinka —.72. 
Szilvapálinka 1.60. Szesz 2.—. 1 méterm. kősó 
21.50. 1 mm. nyers faggyú 48.—. 1 mm. ol­
vasztott faggyú 68.—. 1 mm. szappan 48.—, 
1 mm. birka gyapjú —.—. 1 mm. magyar 
gyapjú —.—. 1 htlr ó-bor 60.—. 1 hltr uj-bor 
34.—. 1 mm. mész 1.40. 1 mm. kemény fa­
szén 3.20. 1 mm. puha faszén 3.—. 1 mm. 
kendermag 20.—. 1 mm. köles —.—. 1 mm. 
repcze —.—. 1 mm. dió 30.—. 1 mm. mo­
gyoró —.—. 1 mm. aszalt szilva 46.—. 1 kgr. 
savanyu káposzta —.—. 1 kgr. szalonna 1.60. 
1 kgr. sertés hús 1.28. 1 kgr. juh-hus —.80. 
1 kgr. vereshagyma —.14. 1 kgr. foghagyma 
—.54. 1 kgr. bors 2.20. 1 kgr. paprika 3.60. 
1 kgr. barna kenyér —.20. 1 Itr kőolaj —44.

Marha ártáblázat 1903. szept. 29-ről. 
1 pár I-ső rendű jármos ökör 620—710 kor. 
1 pár Il-od rendű jármos ökör 520—610 k. 
1 pár Ill-ad rendű jármos ökör 250—500 k. 
1 drb fejős tehén 110—300 k. 1 drb vágó ökör 
250 kgr. 160—300 k. 1 drb vágó tehén 150 kgr. 
130—200 k. 1 drb veres borjú 24—52 k. 1 drb 
fél éves borjú 44—76 k. 1 drb egy éves borja 
50—82 k. 1 drb két éves borjú 74—180 k. 
1 drb hízott sertés 100 kgr.-ként 114—120 k. 
1 pár fél éves sertés 36----- 5 k. 1 pár egy éves
senés 58—116 k. 1 pár két éves sertés 120— 
186 k. 1 drb igás ló 160—280 k. 1 pár ökör­
bőr 40—50 k. 1 pár tehénbőr 26—34 k. 1 pár 
borjubör 10—20 k. 1 pár lóuőr 10—20 k.

Forgalmi kimutatás 1903. szept. hó 
29 ről. Tisz a búza körülbelül 6600 hltr. Két­
szeres búza 1200 hltr.Rozs 1800 hlir.Arpa 600 
hltr. Zab 800 hltr. Tengeri 600 hltr. Burgonya 
250 hltr.

Lábas jószágok: Hízott sertés mintegy 
98 drb. Félhizott 96 drb. Sovány 250 drb. 
Süldő 430 drb. Malacz 283 drb. Hízott marha 
50 drb. Jármos ökör 880 drb. Fjős tehén 
330 drb. Borjú 380 drb. Bivaly 22 drb. Juh 
és kecske 660 drb. Ló 442 drb.

SZERKESZTŐI POSTA.

Előfizető. A besorozott és felesketett ön­
kéntesek behívására a politikai helyzet ilyen vagy 
olyan alakulása semmi befolyással sincs. Akkor 
kell bevonulni, a mikorra behívását a sorozáskor 
kérte, ill. a mikorra azóta felsőbb iskolai látoga­
tási bizonyítvány alapján halasztotta. Október kö­
zepén túl semmi esetre be nem vonulhat, mert 
különben nem vehet részt az önkéntesi kikép­
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zésnek pontosan összeállított s .szigorúan betartott 
programújában.

A axerlc««r.tekárt faiolA«-

Dr. V O C S K 1 C S GYULA.

A Kossuth-utczai Mezey-féle házban 
egy II. emeleti 6 szoba és mellékhelyisé­
gekből álló lakás f. évi november hó 1-től 
kiadó. 417

Mintegy 50.000 különféle zöld ojtás eladó 
őszi szállításra, rendelések már most elfő­
tt'_________ gadtatnak.

Szabó és Hajnal 

fűszer-, csemege-, bor- és déligyűmölcs- 
űzletében 

NAGYVÁRAD, FŐ-UTCZA,

| Nagybani szöllőeladás.

f Csemege szöllő “16£
co Nagyobb vételnél árengedmény. =L

i Görög- és czukordinnyékbenI 
4= nagy választék. B 
Jk Nagy raktár sajtnemiiek, prágai =!

sódar, szalámiból Naponta friss “ 
tea-vaj i kilo I frt 20 kr. >

Világhirfl

Egy liter 10 kr.
Kérjük t. vevőinket napi vagy ~ 

heti szükségletüket feladni, a mit “ 
kihordó kocsinkkal díjtalanul haza- == 
küldünk. m

Vidéki rendeléseknél csomago- S 
lást nem számítunk s díjtalanul £ 
küldjük az itteni állomáshoz. s

Számos megrendelést kérve, 
s maradunk S’
<2 kiváló tisztelettel
S SZABÓ ÉS HAJNAL. I

&

llflniKánl Megay Foot-Ball bombái a legki- 
U|UUIIoaya tünőbb csokoládés gourmand- 
—ir Mi csemege 1 darab 15 kr.

A várad-velenczei volt Weinberger- 
féle gyárhelyiségben

2 magtár
azonnal bérbevehető.
Értekezhetni lehet a Nagyváradi Takarék­

pénztárnál. 807.

hlir.Arpa


oktőbor 2TISZÁNTÚL (225. sz.)

WALLERSTEIN FÜLOP FIAI

Óriási választék fekete és szí­
nes ruha és blous selymekben, 
sima selymek, minden létező 
minőség és színben i legolcsóbb 
iraki)».

Mindennemű bélés áruk és 8» 
hozzá valók szabott árakban. f|

Egy ruhához teljes hoz- ff
závaló 1 frt 35 kr.

Remek kivitelű díszek, selyem 
aplieatio —«hantülleés valan- 
cien csipkék, fekete fehér és 
ecrü színekben, — UvetÓllS llctí 
ánkbu

Vászon, fehér és asztal ne­
műek, damast áruk elismert 
legelőnyösebb árban. Tartóssá­
gáért kezességet vállalunk.

Teljes menyasszonyi kelen­
gyék, remek kivitelben WO írttól 
5000 frtif-

Férfi és gyermek fehérne­
műik, ingek, kézelők, gallérok, 
harisnyák, zsebkendők, jäger 
és trico alsó ruhák nagy vá­
laszték és nagyon olcsó árak­
ban.

Egy férfi gallér 10 kr, 
1 pár kézelő 20 kr

Berliner és posztó nagy és 
fél nagy kendők, fejkendők, se­
lyem, chachemir és delain- 
ból, selyem, zsenillier, gyapjú 
schawlok.

Egy gyapjú schawl 45 kr.

paplan és matrácz
készíttetés saját felügyeletünk 
mellett, gyönyörű kivitelekben, 
továbbá plüss, pique és trico 

n paplanokok.

Valódi angol és franczia kü­
lönlegességek, czybelin, schot­
tisch és doubl kelmékben gyö­
nyörű választék — úgyszintén 
olcsóbb kelmékben is — 120 
czentlméter széles, «ár 25 krtól 
kezdve.

Fiók-üzlet: 
Debreczen 

Piacz-nteza,

Fő-üslet:
Nagyvárad

Bémertér

Fiók-üzlet: 
Kisvárda 

LAszló-tér.

ERTESITES
Van szerencsénk a n. é. közönséget értesíteni, hogy 

a közelgő ÖSZl és téli idényre raktárunkat nagy meny- 
nyiségben a legújabb és legdivatosabb árukkal és nagy 
alkalmi vételekkel felhalmoztuk és kérjük az igen tisztelt 
vásárló közönséget a saját érdekében is, hogy szolid és 
legolcsóbb áruinkról s pontos kiszolgálásról általánosan 
elismert üzletünket felkeresni szíveskedjék.

Kiváló tisztelettel

Szolid szabóit árak túlfizetés teljesen kizárva. 
Különösen figyelemre méltó! 

Az újonnan berendezett női és gyermek confectio 
raktár dús választékban.

Salon szőnyegek, futó, velvet 
tapestry és spárga szőnyegek 
függönyök, lambrekinok, fali és 
ágyelő szőnyegek, ágy garni­
túrák, csipke és tüll füg­
gönyük, fehér — erem és éa 
ecrü színben állandóan óriási 
választékbanés legolcsóbb árak­
ban.

Egy ablak szövet füg­
göny már 95 krért.

Teljes csecsemő kelengyék 
gyönyörű kivitelben igen olcsó 
árakban.

Kocsi és plüss fa- 
karók,

gácsi és brassói pokró- w 
ezok, méter és darab számra.

Eredeti gyári ár. w

Nyomatolt a Szent László-nyomdában Nagyváradon.


